

En toda España. . . 150 ptas. al mes
Extranjero. . . 30'00 al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y Administración Plaza del
Príncipe, 11 y Rampa de la Abin-
dancia, 16, teléfonos 20 y 84.
Dirección telegráfica: BIEN - MADRID

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Madrid, miércoles 29 de noviembre de 1916

Núm. 13.088.

Crítica de la Historia

A Francisco Hernández Sanz

La actualidad de una discusión,
con ribetes de polémica, que en las
columnas de un diario militar de
Madrid ha tenido lugar últimamente
sobre si pueden y deben o no
bastarse los Bales para su defen-
sa, me dará asunto para el presente
escrito, que dedico a usted con todo
el respeto que, como antiguo pro-
fesor mío, se merece.

Nobilísima es la tarea a que
usted, espíritu escrutador os ha
conducido, tarea completada con el
cultivo del bello arte del dibujo.
Nobilísimo es ese afán (insaciable
para ser completo) de buscar y de
encontrar un documento nuevo,
un dato desconocido que aclare
puntos oscuros de la historia de la
amada tierra natal — y no hay
tierra natal tan querida como una
isla porque el cariño patrio, en vez
de extenderse en un espacio geo-
gráficamente indefinido, se concreta
dentro unos límites fijos y tangi-
bles. Nobilísimo digo y no me can-
sa: é de repetirlo, ese deseo de pre-
sentar lo más claro posible todo el
pasado de un pueblo, todos los
vaivenes que éste ha sufrido, como
manera de orientarlo en su camino
hacia el porvenir ignoto.

La historia de Menorca es segu-
ramente de las más estudiadas.
Tanto, que fuera de las épocas pre-
históricas y antigua, nunca suficien-
temente aclaradas, puede decirse
que no queda hecho de importan-
cia que no sea conocido en sus más
nimbios detalles.

Pero, acaso, los historiadores
menorquines, a fuerza de dedicarse
a la rebusca de arcaísmos, datos
precisos y monumentos escritos de
poca importancia, se hayan olvidado
de la parte más esencial de su
trabajo, es decir, de la crítica de
los hechos historiados, de las causas
y consecuencias de los mismos y de
la influencia que hayan podido ejer-
cer sobre el pueblo que se estudia.
Es esta, a que nos referimos, una
labor tan intensa como poco volu-
minosa, que está por hacer y que,
sin duda, prestaría mucha luz a las
personas, ora políticos, ora técnicos
militares, que necesitan conocer la
sociedad menorquina y su pasado.

Sentando bien los hechos, pro-
yectando claridad sobre su objeto,
describiendo las circunstancias pre-
cedentes o a las cuales obedecieron,
se podrían evitar muchas interpre-
taciones malignas, tendenciosas o
equivocadas.

Si, se evitaría, a no dudar, que
individuos, que es de suponer están
investidos de cierta cultura, como
el colaborador del diario militar de
Madrid a quien al principio hemos
aludido, presenten a los menorqui-
nes, basándose en hechos no suficien-
temente comentados, como vul-
gares traidores o cobardes que al
menor temor de salir perdiendo, se
pasan al enemigo; se evitaría que
se dijera que (cuando en Madrid
imperaban los franceses) y el
pueblo español se unía a los ingle-
ses para echar al invasor) "la isla
se rebeló y se negó a dar defensores
a la Patria en la guerra de la Inde-
pendencia, y... se suplicó al Almirante
de la escuadra inglesa... que

se apoderase de la isla"; se evitarían
estas afirmaciones incongruentes; se
evitaría que se atribuyera el amor
que en Menorca se siente por los
ingleses a los cuatro millones de
pesos a que ascendió el valor del
botín que obtuvieron los menorqui-
nes cuando se armaron en corso
bajo la bandera británica (olvidán-
dose, quien tan denigrante atribu-
ción hace a esos isleños, de las
grandes mejoras que los hijos de
Albión introdujeron en Menorca);
se evitaría, para concluir, que al
buen Riudavets se le tuviera por
"intencionado contra España".

Porque todo eso se ha dicho en
letras de molde, y nadie, hasta
ahora, lo ha desvirtuado. De ma-
nera que a ese respecto, la historia,
parcialmente y desde un punto de
vista falso enfocada, sólo ha servido
para hacer armas contra el país
historiado.

Amigo y señor Hernández, tra-
baja con un ahínco y tesón im-
propios de un mediterráneo dado a
las contemplaciones estéticas; revol-
ved esos archivos de las viejas y
nobles — tan nobles como viejas —
Universitats menorquinas; escu-
drina por todas partes, hasta en la
monotonía de los libros de dades y
rebudes; recoge todo el tesoro
arqueológico de esa roqueta, tan
pródiga en monumentos megalíti-
cos; excava; investiga; dibuja;
para prolongar sobre el libro la
vida de los objetos fenecidos o por
fenecer. La obra Bien Hecha ob-
tendrá en sí misma la debida re-
compensa.

Pero (todos los dramas giran al-

rededor de un pero), a lo mejor,
vendrá de lejos, un caballero As-
feld y mostrará, a su manera, sin
juicio, lo que le enseñaron y que él
sólo aprendió a medias.

JUAN ESIELRICH
Mallorca, noviembre 1916.

De las floridas horas pasadas

Bajo el enroja de ramas
de la umbra de un jardín,
mis versos brotaban llamas
en las laios de carmín.
Un juvenil er. ogneia
daba un encanto al vergel,
en un bagno en la fragancia
de un cavel.
Yo recogí tu sonrisa,
mientras el rayo estival
rebotaba en la cornisa
del gótico ventanal.
Sólo un cambio de m radas,
con inocente inte ción,
fueron rufias a borradas
de pasión.
Te dediqué mis trovares
de amargas melancolías;
teji no con azahare
las futuras alegrías.
En el bosque si enciso
sonó tu beso sang iento,
como el rumor caducoso
del viento.

Chisagua transparente
de la calla a agna,
cuando bogamos nientis;
bajo el celador de la luna.
Mil veces, lucida a cor,
ta he visto en n che serena
y he sentido a tu claror
h n a ena.
El celador escondido
amparó las tiernas horas,
ent e l perfume querido
de las frías dadas.
Hoy se ración de am rgu a
el cenador olvidado,
dnde mi ansen e ventura
he por do.
Por las ard entes quim ras
de nuest o breve amorio,
ento las ansis spr micas
que hoy añora el pecho mío.
Pu s n e los corz nes
un grato al vio, mujer,
las nostálgicas canciones
d n querer.
L. LACALLE APELLANIZ

La neutralidad de Bélgica

¿Quién la ha violado y cuándo fué?

Casi todas las acusaciones de los
enemigos de las potencias centra-
les, en la Prensa, están basadas en
la violación de la neutralidad belga
por parte de Alemania.

Hace pocos días, todavía publi-
caba "El Liberal" un artículo de
fondo, en el que se decía que la
violación de la neutralidad de Bélgica
era el más horrible crimen cometi-
do por los alemanes.

Todo el aspaviento sobre viola-
ciones de pequeñas y débiles nacio-
nes se basó, de manera principal,
en la violación de la neutralidad
belga, y puede sostenerse, sin que
el juicio falle, que ningún inciden-
te ha restado a los alemanes en esta
guerra tantas simpatías de los neu-
trales como aquel acto cometido
con el pequeño país por sus vecinos
del Este.

Pero ¿y si se puede comprobar
que la misma Bélgica es o ha sido
la culpable en el menor caso de su
propia neutralidad? Pues entonces
se hundiría todo el artificio de cen-
suras y mentiras de los enemigos de
Alemania, como un castillo de naipes.

Examinando los documentos en-
contrados en Bruselas, "Informes
del embajador belga, dirigidos al
ministerio de Negocios Extranjeros
en Bruselas", se puede demostrar
que Bélgica violó su neutralidad
ya en 1906, es decir, en el mo-
mento en que entró en estrecha re-
lación diplomática con los delega-
dos del ministerio de la Guerra in-
glesa.
Aunque se objeta, de parte de

Bélgica, que este Convenio con In-
glaterra se refería solamente a una
defensa común, para el caso de un
ataque común; aún aceptando esa
interpretación, dicho Convenio sig-
nifica una violación de la neutra-
lidad de Bélgica, en tanto que este
Estado debió haberse entendido
también con Alemania, para ga-
rantirse contra un ataque anglo-
francés.

Los informes del embajador bel-
ga de Berlín, baron Greindl, no
dejan lugar a dudas, por su clari-
dad, respecto a esta interpretación,
previniendo encarecidamente al Go-
bierno belga que no se compromie-
ra con los enemigos de Ale-
mania.

Pero también existe otra prueba
más para demostrar la violación de
la neutralidad de parte de Bélgica,
y es el instantáneo cambio en la
conducta y política de Inglaterra
contra el Estado belga del Congo,
en el año 1906. ¿No debe llamar
la atención que justamente a la
misma fecha, cuando los apodera-
dos del ministerio de la Guerra in-
glesa confirman y acuerdan con
el Gobierno belga hasta los más pe-
queños detalles de la concentración
militar en Bélgica, cesan de repen-
te las violentas acusaciones de In-
glaterra contra Bélgica, con moti-
vo de los horrores cometidos en el
Congo?

La solución es, sencillamente,
ésta: que el Rey Ceopoldo II, sin
escrúpulo alguno, para proteger a
su Estado del Congo, y principal-
mente los grandes rendimientos que
éste le ofrecía cada año, contra los
continuos ataques de Inglaterra,
consintió en violar los compromisos
contraídos en 1839, fecha de la
constitución del Reino de Bélgica,
que estipularon la observación de
una estricta neutralidad contra to-

dos los Estados colindantes.

Se trata, pues, de un compromi-
so de Bélgica, y es, por ello, com-
pletamente erróneo, como alega sin
cesar la Entente, y se repite en el
antes mencionado artículo de "El
Liberal", que Alemania no hubiese
hecho honor a su firma, que garan-
tía la neutralidad de Bélgica.

La verdad es que el Convenio de
1839 habla sólo de un compromiso
de parte de Bélgica, quien se obli-
ga a observar una neutralidad estric-
ta contra sus vecinos, signifi-
cando la firma del apoderado prusiano, así como la de los represen-
tantes de otros países, nada más
que la advertencia de que tomaban
nota del acto.

¿Quién puede mantener, en vis-
ta de esta realidad, que Alemania
hubiese faltado a su palabra, vio-
lando la neutralidad de Bélgica?

Si en su discurso del 4 de agosto
de 1914, el canciller imperial ale-
mán expresó, nada más, su senti-
miento, declarando que, por causa
de estratégicas, Alemania había te-
nido que penetrar en Bélgica: an-
diendo, además, que problememen-
te, Bélgica no se opondría a un pa-
so de las tropas anglofrancesas, sin
mencionar en esta ocasión el Con-
venio entre Bélgica e Inglaterra,
puede explicarse esta omisión con
el hecho que el canciller imperial
quiso aún reservar a los belgas una
salida honrosa, para que pudiesen
justificar el paso de las tropas ale-
manas.

Dos Coronas, ambas sin escrúpulo-
los — una, por odio y envidia, que
alimentaba contra la prosperidad
creciente de Alemania, y la otra,
por codicia de llenar sus arcas con
los millones del Congo —, se ha-
bían unido secretamente, y sólo
ellas han sacrificado a Bélgica.

Pero sus cálculos fallaron. E. fa-

ESCENA ÚLTIMA

Dicho, Fernando y Elvira A poco el Prior, Nuño, hermano
Baltasar y morjes

FERN. Ese grito!
CARL. Yo soy...
ELV. Padre del alma!
CARL. Faltanme fuerzas ya, morir me siento.
FERN. Favor. (Llamando)
ELV. Socorro.
CARL. Oh, sí, que vengan todos.
PRIOR. Qué sucede?
FERN. Mirad!
CARL. Padre, yo muero;
ya siento de la muerte el beso helado;
quiero hablar... quiero hablar... pero no puedo...
es mi hija... protejedla... a vos Fernando...
que la supisteis apreciar la entrega...
hacedla tan feliz... como... merece...
hacedla tan feliz... como... desajo...
por piedad... más ambiente... qué agonía...
E. vira... aquí... más cerca... no te veo...
hija mía, tu perdón... llegó mi hora...
(El Prior acerca al moribundo el Crucifijo que
cojerá del altar. Carlos le desará y morirá abra-
zado a él. El talento del actor suplirá en estos
momentos infinitos detalles que no creemos nece-
sario indicar.)
ELV. Ha muerto!...
PRIOR. ¿Qué valen las grandezas de este mundo
si las destruye de la muerte el beso?
Las dichas de la tierra son mentira,
la ventura eterna la guarda el cielo.

FERN. Veris de la Iglesia?
BALT. Cloro,
Allí, contrito y lloroso,
y con el rostro más serio
que de costumbre lo tiene,
se encuentra Carlos Primero...
Pero ya vuelve a la celda. (Asomándose.)
Uf, qué cara! Santo cielo!

ESCENA XIII

Entra D. Carlos apoyado en el brazo del Prior; a su lado
Nuño; detrás los frailes con cirios. Elvira y Fernando se
retiran a la puerta de la derecha.

CARL. No me faltó el valor! Aún tengo fuerzas!
Siento circular por mis venas fuego!
Ya recibí la bendición divina!
PRIOR. Grabad en vuestra mente este recuerdo.
CARL. Nunca lo olvidaré! Dejadme todos!
D. jade con mis tristes pensamientos!
Mil fantasmas se agolpan a mi frente,
la fiebre se apodera de mi cuerpo!
No me escucháis? Dejadme! Yo lo mando!
Oh, perdonad, hermanos, yo lo ruego.
(Vanse todos)

ESCENA XIV

Don Carlos viéndolos alejarse
Cómo se aumentan mis males,
y refrendo mi amargura:
y acrecen mi desventura
pensamientos infernales!

ror teuónico, con el que el gran canciller alemán Bismark amenazó en una ocasión a Rusia; el patriotismo y el poder alemán han derribado los proyectos de aquellos Monarcas. ¡Qué lástima que no hayan podido ver su obra y el éxito de sus intrigas!

He aquí la verdad. No hay cosa alguna secreta en este mundo que, al fin, no salga a luz.

X. X.

## La situación de Inglaterra

### Lo que dicen ciertas cartas

Las pérdidas inglesas en Mesopotamia son extraordinarias. — Regimientos aniquilados. — Los combates de Iprés en los primeros días de junio. — Epidemia en la India. — Informes del combate naval de Skager Rak. — Las visitas de los «seppelines» a Londres. — Pérdida de un gran transatlántico?

La Prensa alemana publica extractos de cartas encontradas en una saca del correo inglés, del que se apoderaron los alemanes. Muchas de ellas tienen un gran interés por los datos que revelan acerca de la situación verdadera de Inglaterra.

Una persona de posición elevada, escribe: «La mayor parte de mis amigos, ya no existen. Las pérdidas en Mesopotamia fueron extraordinarias. Las tropas de Leicester están completamente aniquiladas. La Compañía X quedó reducida a 111 hombres; desde el principio de la guerra hasta julio de este año entraron en esta Compañía 700 hombres de la reserva. De un regimiento, que está alojado en Richmond salen semanalmente 80 hombres al frente; el primer batallón perdió el 1º de julio 870 hombres, y sólo se salvaron 130. En el lapso de tiempo de una semana llegaron 2 000 heridos a Bristol. ¡Maldita sea la guerra!»

En otra carta se describen los combates de Iprés, desde el 2 al 5 de junio de 1916:

«De 150 hombres — se manifiesta en ella — que fueron enviados a una trinchera, solamente volvieron 25»

En otra, fechada el 23 de julio, se dice:

«Del regimiento de Leicester han quedado 17 supervivientes. Después de la batalla del 16 de julio se presentaron sólo 70 hombres de los 16 000

de que constaban las fuerzas de Suffolk»

Entre las cartas se encontraron varias destinadas a Inglaterra y procedentes de la India, hablando algunas de una epidemia que diezma la población y que agravaba la triste situación de los indios. Los remitentes de esas misivas hablan en ellas de sus anhelos de que llegue pronto la paz.

Respecto al combate naval de Skager Rak, se lee en una carta, escrita por uno de los que tomaron parte en él, lo siguiente:

«El «Invencible» quedó fuera de combate a la tercera descarga. ¡Si se pudiera escribir sin el peligro de la censura...! Nosotros hemos perdido doble de lo que ha confesado el Gobierno, y estamos convencidos de que no se ha dicho la verdad. La más íntima impresión que se tuvo en Inglaterra la causó el parte del Almirante, que publicó el desastre por todo el mundo. Este Churchill ha hablado una vez más como un estúpido, y si Balfour no está en su sitio es por debilidad. No se comprende cómo ha podido escapar la flota alemana estando la nuestra entre la enemiga y su base. Nuestra escuadra estaba probablemente mal preparada. Después del combate entraron todos los buques en el Firth of Forth, y a fines de julio estaban todos los astilleros ocupados por obreros que febrilmente trabajaban en las reparaciones.»

Respecto a la visita de los «seppelines», escribe un británico:

«Casi todos los autobuses y taxis han desaparecido, y puedes figurarte lo repletos que van siempre los tranvías subterráneos»

De otra carta:

«En Manchester se han habilitado todas las escuelas, fondas y grandes edificios para el servicio de hospitales, y todos estos locales se hallan llenos de soldados heridos. Se ve por aquí mucha gente vestida de luto. Por las noticias que aquí se tienen ha debido perderse el gran transatlántico «Empress of Ireland»

Análogo es el contenido de otras cartas, y muchas de ellas coinciden en las noticias que contienen.

Nuestros lectores pueden juzgar del interés que despiertan estos documentos, y por las verdades que en ellos han quedado consignadas.

## Los hombres y los días

### Un bello gesto

Una telegrama de Berlín nos cuenta que en el frente del Somme arrojó un aviador inglés detrás de las líneas

alemanas, una corona con dedicación que decía: «En memoria del capitán Belekz, nuestro heroico y caballeroso adversario, muerto gloriosamente. — El Real Cuerpo de Avia dores Ingleses»

En esta guerra, a la que la artillería y las trincheras han quitado toda la grandeza; en la que los hombres, como topos, matan y mueren sin ver ni ser vistos, sólo esos hombres-pájaros la prestan un poco de colorido y romanticismo.

Acaso se requiera más real y efectivo valor para permanecer enterrado, dominado los nervios, sin el acicate de la visión del peligro momentáneo; indudablemente se necesita mayor moral en el soldado para esperar que para hacerle avanzar a campo abierto, con borrachera de entusiasmo; pero artísticamente, poéticamente, la emoción que deslumbra, por la plasticidad del gesto, no la encontramos en esas trincheras, donde viven unos hombres prójimos en fortaleza y en conciencia de sus deberes y maestros en el sacrificio. La admiración de los lejanos espectadores de esta tragedia, su fantasía, está sujeta a las peripecias de los que surcan los aires sobre ligeras alas de lienzo, a los que se sumergen en la inmensidad de los mares encerrados en esas pequeñas envolturas de acero donde late todo el corazón de una Patria grande, lejana, que quizá se perdió para siempre.

Ese aviador inglés que ha traspasado las líneas enemigas, entre el fuego de los cañones, para dejar caer una corona en memoria del noble contrincante que murió bajo el azul del cielo y sobre la negrura de la tierra, ha tenido un bello gesto, que flamea sobre la ramplonía de esta guerra, ayuna de estética.

Puede morir en su gallarda empresa; pero las balas, más piadosas que el corazón de los hombres, dejaron en claro su ruta romántica, y su pájaro voló, voló grácil y seguro, llevando sobre él no al soldado destructor, no la dinamita incendiaria, sino la corona de flores y al hombre.

¡Al Hombre!... Al hombre, que tiene un corazón que siempre necesita signar con algún bello gesto hasta las mayores crueldades; que necesita poner un poco de poesía en todas las cosas de la vida; que a todo ha de engarzar un aliento de su aristocracia espiritual, de estirpe divina...

«¡Bah! poesía!...», dirá tal vez, algún al leer esta crónica. «¡Literatura!...», afirmarán, despectivamente, otros. Pues bien; quita a la Humanidad ese aleteo de lo invisible, que de vez en cuando viene a nuestros corazones desde muy alto, y veréis

¡qué tristeza en el alma y qué amargura en el corazón!...

«Una bala pudo dar en tierra con el aviador inglés y con la corona de flores. Más práctico hubiera sido que llevara algunas bombas; podrán objetar algunos.

«¡Pobres!... Aunque así hubiera ocurrido, ¿estáis seguros de que le hubiera importado al joven aviador inglés?»

«Seguramente, no. En plena juventud, y en servicio de la Patria, la muerte heroica siempre es una ilusión y malditos los que no la busquen. En servicio de hidalga caballerosidad, como la del aviador inglés, es de un romanticismo augusto, porque, como dijo Dante:

«Un bel morire tuta una vita onora».

F. de VIU

## Los animales y la guerra

Claro que los irracionales no se preocupan mucho ni poco del curso de las operaciones militares de la presente guerra, ni de las mayores o menores probabilidades de triunfo a favor de uno u otro de los grandes bandos beligerantes. Empero parece que debiera impresionarles, sino psíquica, físicamente, el estruendo de las armas y de la destrucción.

Sin embargo, no es así para la mayor parte de ellos, testigos indiferentes de la horrenda lucha, según ha podido observarse.

El profesor Ferrier, miembro del Instituto de Francia, ha recogido sobre este particular algunos datos curiosos y que no dejan de ser interesantes.

En Mort-Homme las codornices seguían volando y cantando de trinchera en trinchera, casi al compás de las explosiones de proyectiles, como si tal cosa. Una de ellas permaneció durante tres días consecutivos en un campo de trigo, trechado a balazos, buscando tranquilamente lugar a propósito para anidar.

Una liebre se acomodó pacíficamente por un par de meses en un hoyo abierto por una mina, saliendo diariamente a pacer en las yerbas vecinas sembradas de cascos de granadas sin hacer caso de las explosiones.

Los ruiseñores no dejaron de entonar sus alegres y dulces trinos y gorjeos, aún en el fragor de los ataques y contrastaques.

Solamente los topos se mostraron alarmados, hasta el punto de haberse visto durante un asalto alemán,

si a campo traviesa en precipitada fuga, atravesando las alambradas y lanzándose algunos desesperadamente al agua, donde hallaron la muerte.

Los gatos contemplaban el desastre con calma esteica y algunas veces iban detrás de las patrullas, siguiéndoles en sus reconocimientos o deteniéndose en las ruinas abandonadas.

De los perros no hay que hablar. No conocen el miedo. Sin embargo, cuéntase de una valiente perra, que se volvió cobarde y medrosa cuando se vio rodeada de sus pequeños.

Tocante a los cuervos, sabido es que acuden a los campos de batalla, o, mejor dicho, de matanza, que es, para ellos, un día de fiesta.

## Antigüedad del servicio sanitario militar

El servicio sanitario de los ejércitos en campaña data de tiempos remotos.

Los espartanos recogían sus heridos, cargándolos sobre sus escudos; los atenienses los conducían sobre dos lanzas entrecruzadas y a algunos los colocaban sobre sus caballos; los romanos los llevaban en brazos.

Solamente en los tiempos imperiales se pensó en organizar en Roma el servicio sanitario. Con las Cruzadas aparecieron los primeros hospitales y en el sitio de Amiens (1597) el ejército del mariscal de Byron fué provisto de verdaderos hospitales de campaña.

Más tarde Percy ideó los carros de heridos, conducidos con la artillería ligera, dotándolos de ocho cirujanos y ocho enfermeros, con material sanitario para 1 200 heridos.

Posteriormente se abandonó este sistema de carros y se organizó un cuerpo de Sanidad militar, una parte del cual era montado.

Empero, tocante a profilaxia y curación de las heridas se lavaban sencillamente con agua fría, las de arma blanca, y caliente, las de arma de fuego. Algunas veces se añadía al agua acetato de plomo o alcohólico.

Larrey, en Wagram, fué el primero que intentó y practicó amputaciones sobre el campo de batalla, salvando la vida a muchos infelices heridos destinados a la muerte.

Percy, en 1792, fué el primero que propuso respetar las ambulancias enemigas, si bien no se consiguió obtenerlo desde luego.

Desde entonces acá, los perfec-

namientos han ido sucediéndose y con ellos el respeto a los heridos ha ido aumentando, hasta llegar a la veneranda institución de la Cruz Roja, cuya insignia es hoy sagrada para todos los ejércitos civilizados.

Hase dicho de la presente guerra que, por mar y por tierra, no se reparaba en servirse de las organizaciones sanitarias, ya abroquelándose detrás de ellas, ya atacándolas sin reparo. Nos resistimos a creerlo, pues serían uno y otro desmán una verdadera profanación. Preferimos atribuir estos lamentables casos al fragor y ceguera del combate, especie de embriaguez que se apodera del hombre puesto en el caso de matar o morir.

Por lo demás, consuela el espectáculo del cuidado que hoy día ponen los beligerantes en atender a sus heridos y a los del adversario, hechos prisioneros. Y también el estado de adelanto a que ha llegado el personal y el material sanitarios, cuya organización puede calificarse de admirable.

## Noticias varias

### La hora de las privaciones

Gustavo Hervé escribe en «La Victoria» lo siguiente:

«Ha llegado la hora en que, si no se pone remedio, a fuerza de consumir como si no hubiese guerra, toda la máquina se va a descomponer. Ha llegado la hora en que va a ser necesario que todo el mundo se prive, y que todo el mundo se fastidie. Ha llegado la hora en que es preciso que el gobierno se arregle para asegurar a todos lo indispensable, a riesgo de privar a ciertas gentes de sus cosas superfluas y de sus comodidades.

El azúcar y la leche escasean; es indispensable que los ricos, a pesar de ello, coman pasteles hasta no poder más. ¡Buenas! ¡Lujos! para los de detrás del frente, cuando en las trincheras, nuestros soldados están en el lodo, con el agua hasta el pecho, expuestos en cada momento a una muerte terrible.»

### Tarjetas para azúcar en París

Se reunió el 18 por primera vez la subcomisión nombrada el jueves último por la comisión del reparto del azúcar, para estudiar la cuestión de la creación de tarjetas para azúcar.

El asunto ha dado lugar a una muy larga discusión. Finalmente se impusieron las ventajas de la creación de tales tarjetas a las desventajas y antes de levantar la sesión acordó la subcomisión que la introducción de tarjetas para azúcar es el mejor sistema que se puede emplear.

### El miedo a los extranjeros

En el consejo municipal de París se ha propuesto la creación de una tarjeta de identificación con la fotografía del portador.

### ¡Carbón y no discursos!

El periódico parisiense «L'Homme Enchaîné» escribe lo siguiente:

«No nos faltará carbón este invierno; a lo menos así nos lo han afirmado. Si se pudiera obtener calor o energía eléctrica con discursos, la crisis de carbón como también la de transportes sería pronto conjurada. Las fábricas que trabajan para la defensa nacional como los laminadores Chate en Athis Mons, por ejemplo, no tendrían necesidad de cesar en el trabajo.»

Desgraciadamente, y el mismo ministro Sembat debe fijarse en este punto, las seguridades ministeriales tantas veces pronunciadas no sabrán crear fuerza eléctrica para las fábricas ni calefacción para los vulgares mortales.

Esto es lo que ha pensado sencillamente el municipio de Blanc Mesnil. El 13 de junio último, éste había pedido y pagado por adelantado a las minas de Bruay el stock de carbón para el ayuntamiento. La compañía dice ahora que no puede efectuar el envío por falta de vagones. El alcalde, en la imposibilidad de proporcionar calefacción a las escuelas, a las que asisten 300 discípulos, se ha visto obligado a cerrarlas y haciendo lo único que podía hacer, ha presentado la dimisión de su cargo juntamente con los demás concejales.

Este gesto demuestra a los que lo ignoraban aún, toda la gravedad del mal.

Casad... delirios fatales!  
Es la esperanza mentira?  
Penas que otra pena inspira  
nunca dominarse pueden;  
cual las olas se suceden,  
una nace y otra espira!  
(Colocando una mano sobre la calavera.)  
¿Qué es grandeza? Niebla vana  
que bien pronto se deshace,  
flor que con el alba nace  
y muere con la mañana.  
Una esperanza liviana,  
que vive sólo un momento,  
una nube, un pensamiento,  
humo que presto se eleva,  
un perfume que se lleva  
entre sus ondas el viento.  
(Se adelanta hasta el proscenio.)  
Solo con mi pensamiento,  
una ansiedad me devora,  
y es que se acerca la hora  
de dar fin al sufrimiento.  
El porvenir miro atento,  
cual fantasma que desata  
este lazo que me ata  
a las penas de la vida,  
y que al abrirme la herida  
con sus traiciones me mata.  
¿Es fantasma o realidad (Delirante.)  
que mi esperanza contriste,  
y que pone ante mi vista  
la odiosa fatalidad?  
Vete, vete por piedad,  
y no aumentes mi aflicción  
abegando la compasión

que te aleja de mis brazos,  
y rompiendo en mí pedazos  
este pobre corazón.  
Por las nieblas rodeada  
allí se acerca, al paso me,  
recordándome de Roma  
la vergonzosa jornada.  
Vacilante, ensangrentada,  
aparece a mi presencia  
y la miro en mi demencia  
cual fantástica figura,  
que señala a mi amargura  
las sombras de mi conciencia.  
No sé qué fuego fatal  
al acrecentar mis penas,  
habrá irido en mis venas  
algún veneno mortal.  
¿Qué ver mi funeral,  
y pues la muerte llamé,  
que no me ha olvidado sé,  
su voz a mi lado zumba,  
que ya han abierto la tumba  
en donde polvo seré.  
Hoy sufre dolor profundo  
en este humilde recinto  
aquel grande Carlos Quinto  
que fué la envidia del mundo,  
De muerte el hielo ir fecundo  
desvanece mi razón;  
ahora ya presiente el corazón  
niebla eterna, eterna calma,  
Compasión para mi alma!  
Perdón, oh cielos, perdón!  
(Cae de rodillas junto al altar.)

Mitín de protesta en Inglaterra

A pesar del tiempo lluvioso, una multitud muy numerosa compuesta principalmente de delegados de la «Unión de Trabajadores del distrito de Este» ha celebrado en Trafalgar Square un mitín para protestar contra la carestía de los víveres.

La asamblea ha votado una orden del día pidiendo el control nacional de la navegación y de los stocks de los productos alimenticios, la fijación de los precios máximos y la organización de distribución de los víveres por un intermediario del municipio y de las sociedades cooperativas.

Buque inglés a pique

El secretario del Almirantazgo anuncia que el buque hospital «Britanic» se fué a pique por efecto de una mina o torpedo, en el canal de Zenta (Mar Egeo).

Hay 1106 supervivientes, 23 de ellos heridos y se calculan en 50 las víctimas.

El «Britanic» era un buque de 48.158 toneladas de la White Star Line.

De Alayor

Después de corta enfermedad y haber recibido con cristiana resignación los Santos Sacramentos del Vático y Extremaunción, falleció a las dos y media de la tarde de ayer en esta villa, don Martín Timoner y Vidal (76 años).

A su desconsolada familia y en particular a sus hijos, don Martín, Secretario de este Ayuntamiento, y don Juan, Administrador de la Cooperativa de Consumos «La Fraternidad», enviamos nuestro más sentido pésame, al par que elevamos una oración al Todopoderoso por el eterno descanso del alma del finado.

El Corresponsal.

JAIME TIMONER

Alayor 17 noviembre 1916.

Imperial y Real Agencia Consular de Austria-Hungría en Menorca

En virtud de orden telegráfica del Excmo. señor Embajador de Austria-Hungría en España, se participa en el día de mañana, 30 del actual, se celebrarán las solemnes honras fúnebres por Su Majestad Imperial y Real Apostólica, el Emperador Francisco José, fallecido en Viena el día 21 de los corrientes (Q. E. P. D.).

Y en el domicilio de esta Agencia (Infante, 24) se recibirán durante todo el día, por medio de tarjeta o suscribiendo la lista que al efecto estará dispuesta, las manifestaciones de pésame y de adhesión con motivo de tan dolorosa pérdida.

Mañana día 30 a las siete y media se dirá en la iglesia de San Antonio una misa rezada con comunión general por el alma de Su Majestad el Emperador Francisco José, y una vez terminada se cantará un solemne Responso.

Mahón 29 noviembre 1916 — El Imperial y Real Vice-Consul, Juan F. Taltavull.

Santoral

Santo de hoy. — Santos Saturnino, Demétrio y Andrés y Santa Itimnada.

Santo de mañana. — Santos Andrés apóstol y Constantino y Santa Justina.

Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora de Lourdes en el Carmen.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 29 de noviembre de 1916

Parada: Regimiento de Infantería Mahón, número 63.  
Jefe de día: Comandante de Artillería don José Cantó.  
Imaginería: Comandante de Artillería don Gregorio Pérez.  
Hospital y provisiones: Cuarto Capitán del 63.  
Vigilancia: Oficial 4.º del 63.  
El Comandante Sargento Mayor, Francisco González.

MAHÓN

En atento B. L. M. nos comunica el coronel de Infantería don Evaristo Mejía de Polanco haberse hecho cargo del mando del Regimiento Menorca número 70, ofreciéndonos a la vez su cooperación personal más decidida.

Agradecemos al señor Mejía de Polanco la deferencia que le hemos merecido, al igual que su ofrecimiento, que apreciamos en lo mucho que vale.

Como verán nuestros lectores, por el anuncio de la Imperial y Real Agencia Consular de Austria y Hungría que en otro lugar de este número publicamos, mañana día 30 se celebrarán las solemnes honras fúnebres por S. M. I. y R. A. el Emperador Francisco José, fallecido en Viena el día 21 de los corrientes (que en paz descanse).

En el domicilio de nuestro distinguido amigo don Juan F. Taltavull, Imperial y Real Vicecónsul de Austria y Hungría en esta, se recibirán durante todo el día de mañana, manifestaciones de pésame, ya sea por medio de tarjeta o suscribiendo la lista que al efecto se dispondrá.

La Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón avisa a los mutuarios que de no cancelar o renovar antes del día siete de diciembre próximo los préstamos sobre alhajas, ropas y otros efectos que han caducado, se les enajenarán sus prendas mediante SUBASTA PÚBLICA el jueves día 14 del referido mes.

La almoneda empezará a las dos y media de la tarde en el domicilio social sito calle Alonso III número 11.

Hoy en nuestro Consistorio se celebrará la acostumbrada sesión de segunda convocatoria, sea cual fuere el número de concejales asistentes.

Debiórase amonestar a ciertas vecinas que acostumbran a regar las aceras con aguas sucias, en detrimento de la salud pública.

Están haciéndose preparativos por los elementos afectos al cuerpo de Infantería, para celebrar una velada teatral en la próxima fiesta de su Patrona la Purísima.

Ya que se nota gran actividad en el asunto del empedrado de nuestras calles, bueno sería que se hiciese algo a favor de los pisos de la plaza de la Constitución y calle del Rosario, que se hallan intransitables.

A las diez de esta mañana, ha continuado su viaje para Barcelona el vapor «Monte Toro», que a causa del temporal reinante tuvo que refugiarse frente al puerto de Ciudadela. El vapor «Ciudadela» continúa detenido en el puerto de su nombre.

Carecemos de noticias referentes al vapor «Mahón», que salió en viaje de escalar, quedando por causa del tiempo detenido en Alcudia, siendo de suponer que habiendo amainado algo el temporal, se hará a la mar para el puerto de su destino.

Deben reunirse en Palma los abogados para tratar del asunto de la aplicación del Derecho foral en las Baleares respecto a las sucesiones abintestato.

También se tratará del informe que el Colegio de Abogados ha dirigido a la comisión de códigos sobre el apéndice foral de esta región.

La prensa de Londres dice que la decisión de la movilización civil alemana es una prueba de la energía y espíritu de sacrificio de Alemania, demostración que sin duda será apreciada por sus mismos enemigos.

La cobranza de las contribuciones territorial, industrial y utilidades, o sean préstamos hipotecarios, del cuarto trimestre del corriente año, en su segundo y último período voluntario, concluye mañana, último día del mes, lo cual recordamos a nuestros lectores para evitarles incurrir en el correspondiente apremio.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Noticias de España

Madrid 29 de noviembre. Aspirantes a la cátedra de francés del Instituto de Mahón

La «Gaceta» publica la lista de aspirantes que han sido admitidos para tomar parte en las oposiciones para proveer la cátedra de Lengua francesa del Instituto de Mahón.

Las Cortes

En el Senado

Preside el señor García Prieto, declarándose abierta la sesión a las cuatro.

En el banco azul el ministro de Hacienda señor Alba.

Procélese a la lectura del acta de la sesión anterior, siendo aprobada sin discusión.

El Presidente del Senado señor marqués de Albuemas pronuncia un discurso necrológico a la memoria del senador señor Bauer recientemente fallecido.

El ministro de Hacienda asociase a las palabras del señor García Prieto.

Hice uso de la palabra el señor Arzobispo de Tarragona y laméatase de que se prescindiera de los Prelados en las reuniones de minorías.

El señor García Prieto justificó diciendo que los Prelados no constituyen una fuerza política y que para tomar parte en estas reuniones precisaría que autorizara el Cardenal Primado.

El señor Alba pronuncia análogas palabras añadiendo que ello obedece a consideraciones constitucionales.

Dirígenle algunos ruegos y preguntas que son contestadas por la Presidencia.

Se pasa a la orden del día. Reúnense las sesiones y discúese el proyecto relativo a explosivos.

Habla el señor Garriga y dirige algunas alusiones.

El señor Gullón consume un turno, hablando en contra del proyecto.

Contéstale el señor Barzanallana, rebatiéndoles y haciendo algunas aclaraciones.

Rectifican los señores Garriga y Gullón.

Y se levanta la sesión.

En el Congreso

Se declara abierta la sesión a las 3.15, presidiendo el señor Villanueva.

En el banco azul toman asiento los ministros de Instrucción Pública y de Gobernación señores Burell y Ruiz Jiménez.

Hay desanimación en la Cámara y en las tribunas.

El señor Eguinay pide que se cuente el número de diputados presentes y que se cierren las puertas.

En este momento penetran en el salón de sesiones muchos diputados.

El señor Eguinay protesta de que permanezcan abiertas las puertas.

Se procede al recuento de diputados resultando número suficiente. Léese y apruébase en votación nominal el acta de la sesión anterior.

Habla el señor Conenzo y censura que se prohíba la exportación del arroz, diciendo que la producción supera en mucho al consumo que de este artículo hace el país.

El señor Kendeán adhiere a las manifestaciones del señor Conenzo y pide luego explicaciones respecto

al por qué después de nombrados los tribunales para presidir las oposiciones de las cátedras de Patología y Política Social designáronse después otros.

El señor Burell justificó diciendo que había sido motivado por renuncias.

El señor Kendeán niega atribuyendo el cambio de tribunales a otras causas.

Se pasa a la orden del día discutiéndose el presupuesto de Gobernación.

Continúa el señor Barcia señalando defectos y deficiencias en los servicios de Correos y Telégrafos.

Los señores Castrovido y Moraita intervienen dirigiendo algunas alusiones.

El ministro de Gobernación señor Ruiz Jiménez hace el resumen de los discursos pronunciados y reconoce las deficiencias señaladas y la necesidad de perfeccionarlas, pero dice que es imposible todo aumento de consignación en el presupuesto.

Elogia el señor Ruiz Jiménez al cuerpo de la Guardia civil y trata de la reforma de la policía.

Habla el señor Cambó y pronuncia extenso discurso en el que demuestra que es imposible simulta-

near la discusión de los presupuestos extraordinario y ordinario, calificando el primero de los citados presupuestos de monstruosidad constitucional.

El ministro de Gobernación rebate las palabras pronunciadas por el señor Cambó y aboga en pro de la discusión simultánea de ambos presupuestos.

El señor Romeo censura que no reúnanse las secciones, a pesar de constar así en la orden del día.

Pide luego la palabra, s'endole negada por la Presidencia. El señor Romeo anuncia represalias.

Habla el señor Nougués, dirigiendo algunas alusiones al presupuesto que se discute.

Léense 50 enmiendas presentadas por los regionalistas.

Y se levanta la sesión.

El presupuesto de Gobernación

El señor Villanueva recibió en su despacho del Congreso a los periodistas a los que manifestó que van presentadas más de cincuenta enmiendas y tres votos particulares al presupuesto de Gobernación.

Al paso que va no acabará nunca la discusión del mencionado presupuesto.

Los diputados ministeriales decían que impongense las sesiones permanentes, lo que dicen es preferible a todas las demás soluciones.

Atropellado por un auto

El automóvil guiado por Antonio Bante atropelló en la calle de Atocha al niño de tres años, Augusto González, hiriéndole gravemente.

El conductor del auto fué detenido y puesto a disposición del Juzgado.

Ratero descubierto y muerto por la Benemérita

En los almacenes de la estación de Villaverde cometíanse frecuentes robos sin que pudiera ser hallado el ratero.

Denunció el hecho a la Benemérita quedándose anoche una pareja en el almacén guardando las mercancías y acechando al ladrón.

De madrugada los guardias apostados vieron entrar en el alma-

cén un sujeto al que dieron el alto. El ladrón al verse descubierto intentó defenderse agrediendo a los guardias y éstos disparáronle matándole.

Ex ministro enfermo de gravedad

Se ha agravado en su enfermedad el ex ministro y Consejero de Estado señor Alonso Castillo.

Los médicos temen que la enfermedad del señor Alonso Castillo tenga un fatal desenlace.

El viaje de don Alfonso

De Sevilla dicen que durante el viaje S. M. el Rey se apeará en Andújar para visitar la iglesia de Santa María con el objeto de admirar la hermosa imagen de la Reina de los Cielos que allí se venera.

Don Alfonso será obsequiado con un té en el Ayuntamiento y almorzará con el señor Prado Palacios y otros señores.

El Monarca llegará a Sevilla en la noche del día 30, hospedándose en el magnífico Palacio del Alcázar. El día siguiente asistirá a una carcería organizada en su honor.

En Sevil la permanecerá S. M. el Rey hasta el día 2 por la noche que emprenderá su viaje de regreso a Madrid.

El director general de Seguridad

Ha llegado a Madrid de regreso de su viaje a Barcelona, el general Labarrera, siendo cordialmente recibido por numerosos jefes y oficiales de la benemérita y carabineros.

Del Extranjero

Madrid 29 noviembre.

Parte francés

El parte oficial facilitado por el Estado Mayor francés que transmiten desde la Torre Eiffel es como sigue:

La artillería continúa su habitual bombardeo en el frente del Somme. A excepción de pequeños ataques al sur de Grandcourt no ha habido nada que señalar en el resto del frente.

En Doumont hemos rechazado algunos ataques del enemigo con granadas de mano.

En la región del Morsa la lucha de la artillería aumenta de intensidad.

Una patrulla enemiga que atacó nuestras avanzadas del frente de Verdún ha sido rechazada, cogiendo prisioneros a la mayor parte de los soldados alemanes.

Nuestra artillería ha derribado dos aviones cerca Saillisel.

Una escuadrilla de nuestros aeroplanos ha bombardeado varios depósitos del enemigo, regresando indemnes.

Parte alemán

Desde Koenigwusterhausen transmiten el siguiente parte del Cuartel general alemán.

Continúa en el Somme la lucha de artillería que ha aumentado algo en intensidad al norte.

Varios ataques parciales de los ingleses en la parte norte de Guendecourt han sido fracasados por completo, ante la enérgica resistencia de nuestras tropas al mando del general Fulch.

En Doumont hemos atacado consiguiendo varios éxitos.

En el sector Rancourt-Buchavesnes se han registrado luchas con granadas de mano.

En la región del Morsa ha aumentado la actividad de la artillería.

Una de nuestras patrullas logró poner pie en las primeras filas contrarias del frente de Verdún, causando muchos destrozos al enemigo.

Los ataques de los aviadores enemigos contra las poblaciones de detrás de nuestro frente, han causado la muerte de nueve habitantes franceses, siendo escasos los daños militares ocasionados.

En el resto del frente no ha cambiado la situación.

Frente oriental. — En el Narajovk las tropas alemanas penetraron durante la noche en una posición principal rusa, desalojando al enemigo, que, a pesar de sus contraataques no logró recuperarla.

En la parte este de la Transilvania hubo luchas de patrullas. Los rusos han recibido refuerzos en esta región.

En la región de Monastir los serbios han logrado pequeñas ventajas. En la Valaquia no ha cambiado la situación.

Las luchas al este del lago Ochrida terminaron con la retirada del enemigo.

En la posición situada en la altura al este de Paralovo hemos rechazado varios ataques parciales del enemigo.

Victoria de los servicios

Desde París transmiten un despacho oficial en el que se da cuenta de que las tropas serbias han atacado al enemigo en la región de Monastir, apoderándose de la cota 1050 sin que a pesar de los innumerables esfuerzos de las tropas germanobúlgaras, hayan logrado arrojar a los serbios de la nueva posición ocupada.

Parte italiano

El parte oficial del generalísimo de las tropas italianas que transmiten desde Coltano dice:

Desde Siroa hasta el Astico se registran importantes duelos de artillería.

En el frente de los Alpes Giulis la artillería enemiga ha desplegado gran actividad, disparando con sus grandes morteros contra la zona de Piava.

Al este de Gorizia han caído algunas bombas de gran calibre, causando varios desperfectos.

En el resto del frente no hay novedad.

Otro parte francés

Desde la torre Eiffel comunican un segundo parte oficial francés que dice:

En el conjunto del frente no ha cambiado la situación, continuando el acostumbrado cañoneo.

Al este de Maisons en la Champagne ha sido fácilmente rechazado un ataque del enemigo.

La noche ha transcurrido en la más completa tranquilidad en el resto del frente.

Zepelines sobre Inglaterra

De Londres comunican en telegrama oficial que anoche una escuadrilla de dirigibles voló sobre las costas noroeste de Inglaterra lanzando en diferentes puntos buen número de bombas.

La artillería británica repelió el ataque logrando derribar dos zepelines que al chocar en tierra quedaron destruidos siendo hallados mutilados los cadáveres de sus tripulantes. Los demás dirigibles que componían la flota emprendieron la retirada.

MENCHETA

¿QUIERE USTED CONSERVAR SIEMPRE LA TINTA FRESCA?

Use el tintero

SENGBUSCH

SECCIÓN DE ANUNCIOS

NOVEDAD NORTEAMERICANA

Tintero de cierre automático SENGBUSCH

ECONOMÍA, LIMPIEZA, DURACIÓN Y UTILIDAD

VENTAJAS DE SU EMPLEO

El tintero de cierre automático "Sengbusch," es un tintero que ha resistido la prueba y recibido la recomendación más elevada de miles de firmas importantes, bancos y corporaciones.

Funciona automáticamente

La pluma es abastecida con introducirla simplemente en el tintero y tan pronto como se la saca el tintero se cierra automáticamente, de modo que es a prueba de polvo y evaporación.

La tinta no salpica

Cuando se introduce la pluma tiene una inmersión uniforme siempre y de ese modo se evita la cantidad superflua de abasto de tinta en la pluma.

Sencillo para llenarlo

No requiere manipulación especial en el procedimiento de llenar, ni tampoco requiere atención mayor para conservarlo en funcionamiento perfecto.

Economía de tinta

La economía de tinta no sólo resarcirá el coste del tintero en corto tiempo sino también muchas veces y además se tiene un tintero a toda satisfacción.

VÉNDESE EN LA

LIBRERÍA DE MANUEL SINTES ROTGER

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11. — MAHÓN

Librería de Manuel Sintes Rotger Plaza del Príncipe, 11 MAHÓN

Table listing books and their prices, including titles like 'ANTONIO CAVESTANY', 'BEOYA (M. A.)', 'BEILVER CANO', etc.

Table listing books and their prices, including titles like 'BRANCO (C. Castell)', 'GÓMEZ MARTI (Pedro)', 'KIPLING (Rudgard)', etc.

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES

Según contrato que tenemos firmado con la importante casa fotográfica de D. José Luque Nestal de Madrid, todos nuestros lectores tienen derecho a adquirir por tres pesetas noventa y cinco céntimos y la presentación de diez o pones como el que sigue, una bonita ampliación fotográfica del tamaño 80 x 40 centímetros, sobre cartulina 60 x 65, sin marco.

DIEZ CUPONES como el presente, dan derecho a una ampliación fotográfica REGALO DE EL BIEN PÚBLICO

GUITARRA MALAGUEÑA

Nueva colección de 500 copias por el poeta de los Cantares NARCISO DÍAZ DE ESCOVAR con un prólogo en verso por S. y J. Alvarez Quintero.

¿Quiere usted

encuadernar un libro? Encargue, pues, el trabajo a los talleres de encuadernación de esta imprenta y quedará satisfecho por lo elegante y fuertes que son nuestras encuadernaciones.

Papel Sánico Inglés marca Glen

De inmejorable calidad, verdaderamente antiséptico y muy recomendado por todos los médicos. Véndese en paquetes de 500 o de 1,000 hojas en las librerías de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 11, y Nueva, 10, Mahón.

Tubos emboquillados para cigarrillos

De confección esmerada, presentación elegante y altamente higiénicos. Con el uso de estos emboquillados se obtiene una gran economía en el gasto anual de tabaco. Siendo su pegado automático a presión, y sin ingrediente alguno, quedan completamente exentos de toda substancia nociva, que contienen muchos papeles engomados para cigarrillos.

Papel higiénico Salud

Enlazado automático. Presentación elegante y sin competencia. Empaque esmerado. El papel sánico SALUD, por sus inmejorables cualidades higiénicas, puede competir con los de marca más acreditada. Es el de mayor tamaño y más cómodo uso, estando a cubierto de moscas y demás insectos por ir encerrado en elegante caja.

Librería de Manuel Sintes Rotger Plaza del Príncipe, 11, MAHÓN

Libretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial. De venta en esta imprenta.

Banco de Menorca

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes: Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo. Cartas de crédito sobre todos los países.

Administración de EL BIEN PÚBLICO

TARIFA DE LOS ANUNCIOS

Table with columns for 'ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA', 'ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA', 'ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA', 'ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO', 'ESQUELAS MORTUORIAS', and 'OBSERVACIONES'.

Obras completas

Mossén Jacinto Verdaguer

Publicadas por la ILUSTRACION CATALANA en 10 tomos, a 40 50 ó 60 céntimos. Pueden adquirirse en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, número 11, Mahón.

Taller de mármoles de la calle Portal de Mar n.º 5 MAHÓN

Lápidas artísticas a alto relieve. Panteones y chimeneas. Trabajos en todas clases de piedras. Gran surtido en mármoles para Ebanistas y Carpinteros. Especialidad en Lápidas mortuorias. Trabajo económico y esmerado.

Interesa a los agricultores menorquines EL DRY FARMING EN ANDALUCÍA

CULTIVO DE SECANO SILOS DE TORRE. Cartilla compendio de este sistema de cultivo, según los resultados prácticos obtenidos por don J. M.ª M. y M.

Obra utilísima para los labradores de secano, no sólo de Andalucía, sino de todas las regiones de España, donde las lluvias no son abundantes, y escrito según las experiencias hechas con ese moderno sistema americano, que sin encarecer el costo, hace que los productos sean mucho mayores. El autor de este folleto HA DUPLICADO EL RENDIMIENTO DE SU FINCA empleando este sistema de cultivo.

MATATINTAS BORRATINTAS

Maravilloso descubrimiento para borrar tintas de todas clases y marcas. Indispensable en oficinas, despachos, escritorios, etc. Por su fácil manejo sale con gran ventaja a los raspadores, gomas y demás materiales empleados. Ahorra tiempo y trabajo, no estropea el papel y es el más perfecto y práctico modo de emplearse: Pasar el tapon especial por la parte que se quiera borrar y desaparecerá en seguida, pudiéndose escribir nuevamente después de haberse secado. Véndese en Mahón, a 1'50 pesetas, en las librerías de Manuel Sintes Rotger plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10.